

ФИЛОСОФИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

DOI: 10.17805/zpu.2023.2.6

Культура России как стратегический фактор национальной и глобальной безопасности

К. К. Колин

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР «ИНФОРМАТИКА И УПРАВЛЕНИЕ» РАН,
МОСКОВСКИЙ ГУМАНИТАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Проведен анализ современной геополитической ситуации, которая сложилась в мировом сообществе через год после начала специальной военной операции на Украине. Показано, что эту ситуацию следует квалифицировать как начало новой мировой войны, в которой России и ее геополитическим союзникам противостоят страны НАТО во главе с США. Причины этой войны имеют цивилизационный характер — это противостояние двух культур, имеющих принципиально различные духовные ценности. В этих условиях российская культура становится стратегическим фактором глобальной безопасности всего мирового сообщества, которое сегодня переживает критический период своего развития. Приоритетной задачей российской культуры сегодня является сохранение и укрепление ее традиционных духовно-нравственных ценностей, сформированных на основе тысячелетнего исторического опыта становления и развития национальной культуры нашей страны.

Ключевые слова: геополитическая ситуация; глобальная безопасность; духовно-нравственные ценности; культура России; новая мировая война

ВВЕДЕНИЕ

Минувший 2022 г. стал переломным в новейшей истории мировой цивилизации. Наиболее значимым событием этого года стало проведение специальной военной операции России на Украине, которая началась 24 февраля. Этот день и следует считать датой начала Великого перелома современного процесса развития мировой цивилизации. Осмысление значения этого события происходит сегодня во всех странах мира. Оно показывает, что мир уже никогда не будет таким, каким он был ранее, всего год тому назад. А то, каким он будет в будущем, во многом зависит от государственной политики в сфере культуры как в нашей стране, так и в других странах, а также от содержания международного культурного, образовательного и информационного пространства.

Глубокое осознание этого перелома в нашей стране в полной мере еще не сложилось, но оно уже формируется. Свидетельством этого является тот факт, что в ноябре 2022 г. Указом Президента РФ утверждены Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нрав-

ственных ценностей¹. В этом исключительно важном по своей стратегической значимости документе перед гражданами России поставлена задача «сохранения и укрепления традиционных ценностей в условиях глобального цивилизационного и ценностного кризиса, ведущего к утрате человечеством традиционных духовно-нравственных ориентиров и моральных принципов»².

Это очень точная, адекватная и взвешенная оценка той новой и очень опасной ситуации, которая в последние годы формируется в духовной сфере мирового сообщества и представляет глобальную опасность для будущего человечества, которое в странах Запада стремительно утрачивает свой человеческий облик (Бьюкенен, 2002).

На наших глазах гибнет великая западная культура, которая подарила миру целую плеяду выдающихся философов, писателей, музыкантов, художников, архитекторов и других деятелей культуры и искусства. Сегодня все это решительно отброшено на задний план во имя единственной цели — *свободы человека, не ограниченной никакими моральными нормами*. Губительные последствия этой концепции развития общества сегодня наблюдаются во многих странах. Они проявляются не только в разрушении жизненно важной природной среды обитания человека, но и в деморализации общества, а также в деградации самого человека как личности. В монографии В. С. Дашкевича эти процессы справедливо названы «великим культурным одичанием» (Дашкевич, 2013).

Почему же задача укрепления духовно-нравственных ценностей поставлена Президентом России именно в настоящее время? Ведь сейчас на Украине идут широкомасштабные боевые действия, от исхода которых зависит не только дальнейшая судьба этой страны, но и будущее России, стран Европы и всего мирового сообщества. Казалось бы, сегодня нужно думать только об этом и делать все для того, чтобы обеспечить победу России в этой войне, когда против нее боевые действия ведет не только Украина, но также и страны НАТО, возглавляемые США. В результате этих боевых действий ежедневно погибают сотни людей, в том числе мирные жители сел и городов Донецкой и Луганской народных республик, а также Запорожской, Херсонской и Белгородской областей России. А тут — духовные ценности, нравственные ориентиры и моральные принципы, т. е. вопросы гуманитарного плана, с решением которых, казалось бы, можно было бы и подождать до лучших времен.

Однако анализ современной ситуации показывает, что приоритетными для обеспечения нашей победы на Украине и сохранения государственности России в будущем сегодня должны стать именно гуманитарные задачи (Колин, 2020). Без их решения последствия для России и мира могут быть весьма драматическими. В данной работе приведены аргументы для этого важного вывода, обоснование которого и является ее целью.

СОВРЕМЕННАЯ ГЕОПОЛИТИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ И ГЛАВНЫЕ ПРИЧИНЫ МИРОВОЙ ГИБРИДНОЙ ВОЙНЫ

Закончился первый год боевых действий на Украине. За этот период времени в современном мире очень многое существенным образом изменилось. Прежде всего стали понятны характер новой войны и ее главные причины и цели. Эта война оказалась не региональным военным конфликтом, а началом нового этапа мировой гибридной войны, которую ведут США с целью завоевания мирового господства.

В феврале 2022 г. Министерством обороны США опубликован весьма объемный документ под названием «Совместная концепция конкуренции» (Pentagon's Joint Concept, 2023: Электронный ресурс). По своему содержанию он представляет собой стратегию мировой гибридной войны (МГВ), целью которой является завоевание мирового господства. Особенностью этой стратегии является то, что она должна осуществляться путем комбинированного применения различных средств и методов без разрушительной всеобщей войны. При этом указано, что в качестве таких средств и методов должны использоваться:

- экономическая мощь США и экономическое принуждение;
- подрывная деятельность, информационные и кибертехнологии;
- дезинформация мирового сообщества.

Напомним, что еще ранее, в мае 2019 г., известной американской компанией «РЭНД Корпорэйшн» был опубликован специальный доклад, посвященный стратегии уничтожения России методами ее экономического истощения и внутренней дестабилизации (Overextending, 2019: Электронный ресурс). Основные положения этого доклада практически полностью включены в стратегию мировой гибридной войны, где боевые действия Украины против России являются лишь одним из фрагментов этой стратегии.

В этой войне на стороне Украины, сегодня принимают участие более 50 стран мира, которые являются геополитическими союзниками США. Эти страны оказывают украинскому режиму не только политическую поддержку, но и финансовую и материальную помощь. Многие из них поставляют на Украину большие партии современной боевой техники и боеприпасов и обучают на своих территориях украинских военных специалистов. А некоторые страны (Польша, Румыния, Чехия, Эстония и Грузия) даже принимают непосредственное участие в боевых действиях против России, посылая для этого на Украину своих наемников и военных специалистов.

В Германии для координации действий коалиции стран Запада на Украине развернуто специальное Командование Пентагона. А Командование космических войск США и компания Илона Маска оказывают армии Украины информационно-технологическую поддержку средствами космической разведки и целеуказания.

Президент России В. В. Путин в своем Послании Федеральному Собранию РФ от 21 февраля 2023 г. указал, что цель элиты Запада состоит в том, чтобы «нанести стратегическое поражение России»³. Для достижения этой цели США и их геополитические союзники поставляют на Украину танки, самолеты, артиллерийские и ракетные установки, а также большое количество боеприпасов.

Масштабы военной помощи Украине со стороны США в настоящее время уже превысили 150 млрд долл. и продолжают далее, несмотря на рост экономических и финансовых проблем, а также протестных движений в собственной стране и ряда стран Западной Европы. Европейские страны также продолжают оказывать Украине серьезную финансовую помощь и поставку тяжелых видов современного оружия, хотя сами они переживают сейчас острый экономический кризис, который по своей глубине является беспрецедентным за весь послевоенный период новейшей истории. Там сегодня закрываются многие промышленные производства, некоторые фирмы переносят свою деятельность в США, быстро растет безработица. В результате этого вся Западная Европа сегодня переживает экономический кризис.

В этих условиях вполне закономерно возникает вопрос: «Почему США и их геополитические союзники идут сегодня на такие жертвы для своего населения и создают себе серьезные проблемы в области энергетики и экономики?» Ответ на этот вопрос многое проясняет. Анализ показывает, что главными причинами новой мировой войны является не просто желание США и стран НАТО обеспечить победу Украины в ее войне против России якобы в интересах «защиты демократии и ценностей западной либеральной культуры». Дело совсем в другом. США преследуют здесь две свои главные цели:

- максимально ослабить Россию и по возможности совсем устранить ее с международной арены как великую державу и своего геополитического конкурента;
- экономически ослабить Европейский союз, который быстро теряет свою былую экономическую мощь и геополитическое единство. При этом его роль как экономического конкурента США на мировом рынке существенно снижается.

Однако существует еще одна более важная цель, которая является общей как для США, так и для Европейского союза. Она заключается в устранении России как главного конкурента стран «коллективного Запада» в области базовых цивилизационных ценностей и смыслов дальнейшего развития человечества. Дело здесь в том, что само существование России, в которой сохранились традиционные духовно-нравственные ценности православной культуры, является сегодня главным препятствием для дальнейшей экспансии западной культуры в глобальном мировом информационном и культурном пространстве (Колин, 2005).

По прогнозам западных аналитиков, после ожидаемого ими военного и экономического поражения России на Украине следующей аналогичной целью для стран Запада станет Китай. Ведь там также сегодня не воспринимаются ценности западной культуры.

Таким образом, те главные события, которые сегодня происходят в мировом геополитическом пространстве, имеют в своей основе причины цивилизационного характера. Именно поэтому главной ареной современного противоборства стран Востока и Запада в настоящее время становится сфера культуры. Именно в этой сфере и должна быть в ближайшие годы решена самая важная проблема будущего современной цивилизации — проблема сохранения жизни на нашей планете.

ИНФОРМАЦИОННО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ ОРУЖИЕ НОВОЙ ВОЙНЫ

Приведенный выше вывод может показаться недостаточно обоснованным. Но анализ показывает, что на самом деле здесь все обстоит именно так, как было сформулировано. И непонимание этой ситуации является очень опасным, так как на стороне противостоящих России стран Запада сегодня сосредоточены огромные финансовые, материальные и военные ресурсы. Кроме того, в этих странах хорошо отлажен и успешно функционирует колоссальный по своей мощности и эффективности механизм манипуляции общественным сознанием. В нем сегодня активно используются новейшие средства и технологии информационно-психологического воздействия на людей.

Достаточно указать, что только в одной социальной сети Фейсбук* в настоящее время постоянно работают более 1,5 тыс. хорошо подготовленных специалистов спецслужб США. Они выступают модераторами общественных дискуссий в этой сети по актуальным проблемам современности и направляют ход этих дискуссий в нужном им направлении для обеспечения национальных интересов США (Лисов-

ская, 2018). Для противостояния этому воздействию, необходимо принимать адекватные меры. Здесь нужна эффективная государственная информационная политика, которая во многих странах, включая Россию, сегодня практически отсутствует. И формирование такой политики является одной из наиболее приоритетных задач стратегии обеспечения информационной безопасности нашей страны, которая в современных геополитических условиях приобретает особую значимость.

АНТИРОССИЙСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА НА УКРАИНЕ

Анализ событий, которые сегодня происходят в информационном пространстве Украины, показывает, что средства информационного воздействия на массовое сознание населения этой страны являются весьма эффективными. По своей результативности они сопоставимы с экономическими и военными факторами, что ранее нашими аналитиками явно недооценивалось.

Напомним, что при формировании современной структуры правительства Украины одним из первых в нем было создано именно *Министерство информации*. Нет никакого сомнения в том, что это решение было принято по рекомендации специалистов спецслужб США, которые и сегодня продолжают курировать деятельность этого министерства. И нужно признать, что эта деятельность является вполне успешной. Причем проявляется она не только в пропаганде идеологии неонацизма в средствах массовой информации Украины.

На территории Украины сегодня уничтожаются все знаки и символы российской культуры. Разрушается до основания вся та культурная среда, в которой многие годы воспитывалось население Украины. Уже переименованы на украинский манер названия многих городов, поселков и улиц, снесены памятники государственным и общественным деятелям России, российским военачальникам, а также воинам-освободителям Украины от гитлеровского фашизма.

Даже собственные имена и фамилии многих граждан Украины переделаны сегодня на украинский лад. А русский язык запрещен законодательно, и за его использование в государственных и образовательных учреждениях виновные привлекаются к административной ответственности. Одновременно с этим на Украине поощряется использование английского языка и атрибутов западной культуры.

Таким образом, лозунг Майдана: «*Украина — це Європа!*» продолжает действовать и сегодня. Украинский национализм вполне соответствует прозападной ориентации государственной политики современной Украины. Ее стержнем является формирование у граждан этой страны лютой ненависти к России и ее культуре. Даже в детских садах Украины воспитатели настойчиво формируют у детей негативное отношение ко всему русскому миру. Поэтому на Украине уже выросло целое поколение молодых людей, которые не знают русского языка и подлинной истории своей страны. Ведь эту историю они изучали по учебникам, которые были написаны антироссийскими авторами, получившими идеологическую и финансовую поддержку из США.

В результате этого на наших глазах происходит драматический по своим последствиям процесс «реформатирования» сознания народа целой страны, которая в угоду интересам стран Запада отказалась от своей национальной идентичности. И это является одним из результатов политики возрождения фашизма, которую сегодня проводит правительство Украины (Колин, 2007).

*РАЗРУШЕНИЕ ЦЕННОСТЕЙ ПРАВОСЛАВНОЙ КУЛЬТУРЫ —
ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ ЦЕЛЬ ПОЛИТИКИ НЕОГЛОБАЛИЗМА*

Процесс разрушения традиционных духовно-нравственных ценностей православной культуры является одной из важных целей политики неоглобализма, которая в последние годы реализуется странами Запада. В наибольшей степени этот процесс проявляет себя на Украине, где он инициирован и активно проводится в жизнь правительством этой страны. Он начался еще в тот период времени, когда президентом Украины был Леонид Кучма. Этот процесс привел к расколу Украинской православной церкви на две части. Одна из них объявила о своей независимости, вышла из подчинения Российскому Патриархату и перешла в подчинение Патриарху Константинопольскому Варфоломею.

Сегодня на Украине идет процесс уничтожения второй части Русской православной церкви, служители которой отказались примкнуть к раскольникам. Их допрашивают сотрудники службы безопасности Украины, а на их квартирах и в церковных помещениях проходят обыски. При этом наличие религиозной литературы на русском языке считается преступлением против государства.

Уже подготовлен и в ближайшее время будет принят закон о запрете деятельности Русской православной церкви на Украине. Такого не позволяли себе даже гитлеровские захватчики в период Великой Отечественной войны. Однако правозащитные организации в странах Запада и ООН никаких нарушений демократических свобод и прав человека в этих действиях не усматривают. Русофобия украинских националистов оправдывает все — и фашизм, и религиозную войну, и даже высочайший уровень коррупции в этой стране.

*СОВРЕМЕННАЯ КУЛЬТУРА ЗАПАДА —
УГРОЗА ДЛЯ МИРОВОЙ ЦИВИЛИЗАЦИИ*

Исследования российских и зарубежных ученых показывают, что культура в странах Запада стремительно деградирует. И это становится серьезной угрозой для глобальной безопасности мировой цивилизации. Так, например, в монографии трех известных западных ученых «Трансатлантический диалог» дана следующая оценка этой ситуации: «Наша деловая этика, наша политика, даже наш индивидуальный стиль жизни — все это лишь симптомы более глубокой проблемы. Вся наша цивилизация нежизнеспособна, и причина этого в нежизнеспособности нашей ценностной системы, самого нашего сознания, которое определяет наше отношение к миру» (Гроф, Ласло, Рассел, 2004: 20).

Аргументируя эту оценку, авторы отмечают, что в настоящее время лишь 10% населения мира принадлежат к обеспеченному классу. Однако именно они потребляют более 3/4 всех ресурсов планеты. Но ведь невозможно обеспечить такой уровень потребления для всего населения планеты, численность которого быстро растет. Для этого потребовалась бы не одна, а пять-шесть таких планет, как Земля. Поэтому до массового сознания постепенно доходит факт нежизнеспособности такого порядка вещей.

К сожалению, эта оценка не привлекла к себе необходимого внимания интеллектуальной элиты стран Запада, которые активно продолжают свою культурологическую экспансию, используя для этого современные информационные, экономические и геополитические средства и методы, а также свое доминирующее положение во многих международных организациях.

Особо агрессивную политику в этой области в последние годы проводят США, где элита считает такую политику своей цивилизационной миссией. Необходимость выполнения этой миссии определена в Стратегии национальной безопасности США. В тексте этого документа перечислены требования защиты таких базовых ценностей американской культуры, как демократия, свобода слова, свобода вероисповедания, а также защита этнических и религиозных меньшинств, людей с ограниченными возможностями, лесбиянок, гомосексуалистов и трансгендеров.

Сегодня мы видим, к чему привела такая политика в самих США. Там сейчас доминирует «диктатура меньшинств», интересы которых ставятся выше интересов всего остального населения страны. Чего стоят только недавние пышные похороны (в золоченом гробу!) чернокожего бандита и наркомана, пострадавшего от действий полиции. Для того чтобы почтить память этого криминального персонажа, демонстративно преклонили колена многие высшие государственные деятели США, включая спикера верхней палаты Конгресса.

Научные исследования показывают, что базовые ценности современной американской культуры, конечно же, не являются универсальными. Поэтому они не могут рассматриваться в качестве «общечеловеческих ценностей», пригодных для любой страны, имеющей свою собственную систему культурных ценностей (Астафьева, Колин, 2010). Тем не менее они в настоящее время активно навязываются всему миру в качестве основы «нового мирового порядка», который формируют США, рассматривая себя как мирового гегемона и жандарма.

ДУХОВНЫЕ ЦЕННОСТИ ЗАПАДА ПРОТИВОРЕЧАТ ЗАКОНАМ ГЛОБАЛЬНОЙ ЭВОЛЮЦИИ

Рассмотрим теперь вопрос о том, почему современная система базовых духовно-нравственных ценностей западной культуры представляет собой угрозу для глобальной безопасности дальнейшего развития мировой цивилизации. Причина этого заключается в том, что эти ценности, а также основанная на них современная парадигма либерального капиталистического общества неограниченного потребления противоречат фундаментальным законам глобальной эволюции сложной иерархической системы «Природа — Общество — Человек».

В этой системе человек находится на нижнем уровне иерархии. Поэтому основная цель его развития должна быть подчинена целям развития подсистем более высокого уровня — «Общество» и «Природа».

В свою очередь, цели развития общества не могут определяться лишь его собственными потребностями, как это происходит сегодня, а должны быть согласованы с целями развития подсистемы более высокого уровня — Природы.

Этот закон хорошо известен специалистам, которые знакомы с основными положениями общей теории систем, которую, к сожалению, не знают многие современные государственные и политические деятели. Нарушение этого фундаментального закона неминуемо ведет к разрушению сложной системы. Наглядным примером здесь может служить раковая опухоль живого организма. Являясь частью организма, она быстро растет, так как ее клетки бесконтрольно размножаются в целях своей экспансии в биологическое пространство всего организма. В конечном счете структура живого организма разрушается, он погибает, а вместе с ним — и сама опухоль.

Этот пример очень адекватно описывает современную критическую ситуацию в развитии мировой цивилизации. Сегодня человечество вступило в новую эпоху истории своего глобального развития — *эпоху антропоцена* (Weizsäcker, 2018). Ее особенность заключается в том, что человечество становится мощной планетарной силой, сопоставимой с силами Природы. Достаточно указать, что, по оценкам некоторых специалистов, биологическая масса человечества в настоящее время составляет порядка 80–90% общей массы всей биосферы нашей планеты. И это оказывает существенное влияние на состояние многих жизненно важных экосистем. Ведь только за последние два десятилетия численность населения планеты возросла на 30% и достигла 8 млрд человек.

И этот рост продолжается. Каждый год население увеличивается на 90 млн человек, что сравнимо с численностью населения современной Германии. И всем этим людям необходимы продукты питания, одежда и жилище, а также энергия для обеспечения своей жизнедеятельности. Поэтому в мире быстро нарастает глобальная проблема обострения социально-экономического неравенства, растут потоки мигрантов из стран Азии и Африки в экономически развитые страны Запада, повышая в них уровень социальной напряженности.

Необходимо отметить, что современная концепция потребительского общества, которая в настоящее время доминирует в странах Запада, создает в них также и другие серьезные социальные проблемы. Одна из них — ожирение. Сегодня 2/3 населения США страдают от ожирения в результате переизбытка, использования некачественных продуктов питания типа фаст-фуд, а также малоподвижного образа жизни.

Кроме того, урбанизация общества и концентрация населения в мегаполисах создают в этих странах целый комплекс новых проблем экологического и информационно-психологического характера. Одной из них является проблема разрушения института традиционной семьи. Она ведет к сокращению рождаемости, одиночеству в старости и отчуждению между людьми в результате ослабления их родственных связей. В связи с этим в правительстве Великобритании назначен специальный министр по делам одиночества. Однако это вряд ли сможет изменить столь серьезную негативную тенденцию в этой стране.

Мало того, в 2018 г. в Великобритании создано специальное министерство для противодействия росту самоубийств, которые в последние годы стали возрастать среди мужчин в возрасте 25–55 лет. Социологические исследования показали, что самоубийства в этой группе населения страны вышли на первое место в числе других причин смертности мужчин, опередив сердечные и онкологические заболевания, и стали серьезной социальной проблемой для Великобритании.

Важно отметить, что причины этого феномена — вовсе не экономические и социальные трудности мужчин, а проблемы психологического характера. Главной из них является *утрата цели и смысла жизни*. Психологи называют эту причину синдромом Мартина Идена, главного героя одноименного романа Джека Лондона. Являясь выходцем из бедной семьи, этот человек, благодаря своему трудолюбию, таланту и настойчивости, пробился в высшее общество, но покончил самоубийством накануне своей свадьбы с дочерью богатого аристократа. Причина — полное разочарование в жизни, смысла которой он далее для себя не видел.

Современная парадигма потребительского общества в странах Запада является нежизнеспособной, она ведет к сокращению коренного населения этих стран, ко-

торое быстро замещается мигрантами из стран Азии и Африки. При этом сама коренная нация вырождается, а вместе с ней — и созданная ею культура.

Большую опасность для будущего стран Запада представляет концепция сексуальной свободы, которая в этих странах в последние годы активно пропагандируется и поддерживается на государственном уровне. Однополые браки уже законодательно разрешены во многих странах Запада и рассматриваются как одно из проявлений демократии. Мало того, присутствие трансгендеров и других персон нетрадиционной сексуальной ориентации в составе правительственных и законодательных органов стран Запада считается сегодня не только желательным, но и обязательной нормой, которая характеризует уровень развития демократии.

Дело дошло до маразма — общественным деятелям настоятельно рекомендуют не использовать в своей речи слова «мужчина», «женщина», «отец» и «мать», чтобы не оскорблять чувства людей неопределенного пола. Для обращения к таким людям следует использовать местоимения «вы» и «они».

В это трудно поверить, но в одной из стран Запада недавно был осужден отец, который продолжал называть женским именем свою несовершеннолетнюю дочь, которая без согласия родителей сменила пол и стала называть себя мужским именем.

Полиция также арестовала одного из школьников, который на уроке заявил, что Бог создал только мужчину и женщину, поэтому трансгендеры — это аномалия.

Все приведенные примеры кажутся невероятными, но ведь эти события реально происходят. Мало того, процесс нарастает. Католическая церковь уже объявила о своем согласии венчать гомосексуалистов и лесбиянок, а во многих школах стран Запада уроки «сексуального просвещения» проводятся уже в младших классах, несмотря на протесты родителей школьников.

Даже педофилия в некоторых странах Запада теперь не должна считаться преступлением, о чем недавно заявила одна из участниц парламентских слушаний в палате представителей парламента США. Возникает закономерный вопрос: «Как такое вообще может происходить в странах “просвещенной Европы”, которая с эпохи Возрождения столько лет считалась авангардом высокой культуры для всего мирового сообщества?» Ответа на этот вопрос пока не найдено. Сторонники конспирологии полагают, что причины здесь кроются в злонамеренных действиях тайного «мирового правительства», которое проводит политику морального разрушения общества с целью сокращения численности населения нашей планеты до уровня, необходимого для обслуживания «золотого миллиарда» ее избранных жителей в развитых странах.

Однако нам представляется, что есть и другие, более реалистичные причины и факторы.

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ КРИЗИС И ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА

Признаки нарастания глобального экологического кризиса в последние годы стали уже очевидными. Они проявляются в повсеместных изменениях климата, ускорении процессов таяния вечной мерзлоты и льдов Арктики и Антарктики, а также в тех опасных изменениях, которые сегодня происходят в Мировом океане.

Одно из них — это изменение режима океанского течения Гольфстрим, которое многие годы обогривало страны Западной Европы, создавая для них благопри-

ятные климатические условия. Сегодня это течение разделено на два независимых контура. При этом его температура в Северном полушарии у берегов Европы понизилась на 11 градусов. Это означает, что климат в Западной Европе в ближайшие годы станет более суровым, что может вызвать массовую миграцию населения в более теплые страны, включая Россию. Естественно, это вызовет социальные потрясения, к которым никто не готовится (Соковникова, 2021).

Еще одна грозная опасность для мировой цивилизации заключается в сокращении запасов чистой пресной воды, от недостатка которой сегодня страдают около 2 млрд человек. Причина этого все та же — безответственная и разрушительная техногенная деятельность человека, который не думает о своем будущем. Наглядным примером здесь может служить государственная политика США по расширению добычи сланцевого газа на своей территории. Она приводит к загрязнению подземных источников пресной воды ядовитыми растворами, которые применяются в технологическом процессе этой добычи. Таким образом, в угоду текущим интересам конкуренции на мировом газовом рынке правительство США лишает жителей и потомков этой страны возможности использовать чистую пресную воду, которая, по оценкам экспертов, скоро станет гораздо дороже нефти и газа. Эта политика является следствием капиталистической идеологии развития общества, в которой главной ценностью являются прибыль и возможности получения конкурентных преимуществ на мировом рынке. И эти ценности навязываются сегодня всему мировому сообществу, в то время когда экологический кризис нарастает и для противодействия ему этому обществу крайне необходима новая экологическая культура.

СТРАТЕГИЧЕСКИЕ ПРИОРИТЕТЫ КУЛЬТУРЫ РОССИИ

В утвержденных Президентом РФ Основах государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей определены следующие основные источники угроз для этих ценностей:

- экстремистские и террористические организации;
- отдельные средства массовой информации и массовых коммуникаций;
- США и другие недружественные иностранные государства;
- деятельность некоторых организаций и лиц на территории России.

В тексте этого документа также указано, что деструктивная деятельность всех этих источников направлена сегодня на психологическое воздействие на граждан России с целью насаждения чуждой нашему народу идеологии. Эта идеология культивирует эгоизм, вседозволенность, безнравственность, отрицание идеалов патриотизма и служения Отечеству, позитивного вклада России в мировую историю и культуру, а также отрицает ценности естественного продолжения жизни, брака, крепкой семьи, многодетности и созидательного труда.

Особенно опасным является разрушение традиционной семьи путем пропаганды нетрадиционных сексуальных отношений, которые становятся угрозой для демографической ситуации.

Для противодействия этим угрозам определены следующие цели государственной политики России.

1. Сохранение и укрепление традиционных ценностей, обеспечение их передачи от поколения к поколению.
2. Противодействие распространению деструктивной идеологии.

3. Формирование на международной арене образа Российского государства как хранителя и защитника традиционных общечеловеческих духовно-нравственных ценностей.

Хотелось бы обратить внимание на приоритетность поставленных Президентом России целей. В первую очередь нужно навести порядок в системе духовно-нравственных ценностей в нашей стране, так как многие достижения российской культуры в этой области сегодня утрачены или же неоправданно принижены в практической деятельности органов власти, научных и общественных организаций, а также средств массовой информации.

Наглядным свидетельством этого является засилье коммерческой рекламы на всех каналах российского телевидения. Она проникла даже на канал православной культуры «Спас». Эта реклама пропагандирует потребительский образ жизни западного общества и буквально зомбирует население нашей страны рекламными роликами товаров и услуг, а также кредитов коммерческих банков для их приобретения. В последние годы в этой рекламе все более часто выступают известные деятели российской культуры, которые являются вполне обеспеченными людьми.

Мало того, звонки распространителей коммерческой рекламы теперь поступают на домашние и мобильные телефоны граждан России, но противодействия этому со стороны государственных органов власти пока не предпринимается.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ИНФОРМАЦИОННАЯ ПОЛИТИКА

Анализ показывает, что для эффективного решения поставленных Президентом России задач по сохранению и укреплению традиционных ценностей российской культуры необходимо кардинальным образом изменить ситуацию в общественном информационном пространстве нашей страны. В настоящее время за решение этой исключительно острой и важной государственной задачи в нашей стране практически никто не отвечает. Поэтому дело здесь должным образом не организовано, на государственном уровне не обеспечивается и не контролируется. В результате этого мы и имеем сегодня ту опасную ситуацию, которая требует безотлагательных мер.

Нам представляется, что одной из таких мер могло бы стать создание специального правительственного органа — Министерства информационной политики РФ. Оно должно будет обеспечивать системную организацию и координацию деятельности различных государственных и социальных структур по решению данной проблемы как в российском, так и в международном информационном пространстве. А руководитель этого министерства должен быть членом Совета безопасности РФ.

Первоочередной задачей министерства информационной политики должна стать разработка *стратегии обеспечения национальной безопасности России в сфере общественной информации*. В ней должны быть определены конкретные мероприятия, их сроки и исполнители, а также показатели достижения поставленных целей. Главными исполнителями здесь должны стать Министерство культуры, Министерство связи и общественных коммуникаций, а также Россотрудничество РФ. Доклад о результатах реализации этой стратегии должен ежегодно обсуждаться на заседании Совета безопасности РФ и публиковаться в печати.

Профессиональные психологи хорошо знают, какую важную роль в формировании общественного сознания играют те знаки и символы, которыми наполнено

информационное пространство страны. Этот феномен был известен еще в глубокой древности. Здесь уместно привести следующий совет Конфуция, который он дал китайскому императору для эффективного управления государством. Он сказал, что самое необходимое — это исправление имен, так как “когда имена неправильны — суждения несоответственны, когда суждения несоответственны — дела не исполняются”⁴. Учитывая этот совет, России необходимо решительно освободиться от иностранного влияния в своем общественном информационном пространстве. Этот процесс уже начался, но идет очень медленно. На улицах наших городов и на предметах одежды слишком много рекламных надписей на английском языке, даже когда эти предметы изготовлены в России. А в нашей речи — слишком много иностранных терминов западной культуры.

Кроме того, есть знаки и символы разрушительного периода нашей истории, от которых давно пора избавиться. Ведь до сих пор существуют и Ельцин-центр, и Гайдаровский форум, и Горбачев-фонд, и Национальная библиотека им. Б. Н. Ельцина. Однако на карте России до сих пор нет городов-героев Ленинграда и Сталинграда. А ведь эти названия — важные символы нашей Победы над гитлеровским фашизмом. И эти символы очень нужны нашему народу особенно сейчас, когда вновь идет освободительная война с фашизмом на Украине. Ведь не зря же наши воины устанавливают на своих бронемашинах Знамя Победы в Великой Отечественной войне. Это им крайне необходимо для того, чтобы всем было понятно, во имя каких целей они сегодня рискуют своей жизнью, защищая свою Родину.

Поэтому для того, чтобы добиться успеха в информационной войне, которую сегодня ведут страны Запада против России, нам прежде всего необходимо очистить от их вредоносного влияния общественное информационное пространство нашей страны. Этот процесс уже начался⁵, но хотелось бы, чтобы он осуществлялся более системно, энергично и последовательно. От этого зависит будущее не только России, но и ее союзников в международном сообществе, которые сегодня смотрят на нашу страну с тревогой и надеждой.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На современном этапе развития цивилизации роль культуры как стратегического фактора обеспечения национальной и глобальной безопасности существенным образом возрастает (Колин, 2014). При этом особую значимость приобретает российская культура. Сегодня она становится не только нашим важнейшим национальным богатством, но и нашим главным цивилизационным оружием в войне против насильственной деморализации общества на основе культурной экспансии стран Запада (Колин, 2010).

Исход этой войны определит будущее всей мировой цивилизации в XXI в. Осознание этой ситуации и определение путей преодоления системного кризиса культуры — это сегодня главные задачи интеллектуальной элиты России.

Наша страна должна стать подлинным хранителем и защитником традиционных общечеловеческих духовно-нравственных ценностей, так как только на их основе и возможна та консолидация усилий мирового сообщества, которая сегодня необходима для решения самой главной проблемы современности — сохранения жизни на нашей планете.

Другой у нас нет.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Утверждены Указом Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 [Электронный ресурс] // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202211090019> (дата обращения: 10.03.2023).

² Там же.

³ Послание Президента Российской Федерации от 21 февраля 2023 г. (Выступление Президента Российской Федерации В. В. Путина с Посланием Федеральному Собранию Российской Федерации) [Электронный ресурс] // Президент России. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/49010> (дата обращения: 10.03.2023).

* Платформа, принадлежащая организации Meta, запрещенной в России.

⁴ Выправление имен [Электронный ресурс] // Традиция. Русская энциклопедия. URL: https://traditio.wiki/%D0%92%D1%8B%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5_%D0%B8%D0%BC%D1%91%D0%BD (дата обращения: 10.03.2023).

⁵ Концепция внешней политики Российской Федерации. Утверждена Указом Президента РФ от 31 марта 2023 г. № 229 [Электронный ресурс] // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/406543869/> (дата обращения: 10.03.2023).

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Астафьева, О. Н., Колин, К. К. (2010) Концептуальные основы государственной политики в области духовной культуры для обеспечения единства российского народа и национальной безопасности Российской Федерации. Челябинск : Челябинская гос. академия культуры и искусств. 67 с.

Бьюкенен, П. Дж. (2002) Смерть Запада / пер. с англ. А. Баширова. М. : АСТ. 444 с.

Гроф, С., Ласло, Э, Рассел, П. (2004) Революция сознания: Трансатлантический диалог / пер. с англ. М. Драчинского. М. : АСТ. 248 с.

Дашкевич, В. С. (2013) Великое культурное одичание: Арт-анализ. М. : Russian Chiss House. 720 с.

Колин, К. К. (2010) Духовная культура общества как стратегический фактор обеспечения национальной и международной безопасности // Вестник Челябинской гос. академии культуры и искусств. № 1. С. 27–45.

Колин, К. К. (2020) Культура и безопасность: гуманитарные уроки новой мировой войны // Информационные процессы, системы и технологии. № 3. С. 27–31.

Колин, К. К. (2005) Неоглобализм и культура: новые угрозы для национальной безопасности // Знание. Понимание. Умение. № 2. С. 104–111.

Колин, К. К. (2007) Русский язык и актуальные проблемы национальной безопасности России и стран Евразии // Alma mater (Вестник высшей школы). № 7. С. 3–12.

Колин, К. К. (2014) Системный кризис культуры: структура и содержание проблемы // Стратегические приоритеты. № 3. С. 6–27.

Лисовская, Е. (2018) Невидимый фронт: кибервойска НАТО и США активизировались в российских социальных сетях // КОИТ. Платформа для социальной журналистики. 21 августа 2018 г. URL: <https://cont.ws/@evalis/1040303> (дата обращения: 10.03.2023).

Соковникова, А. (2021) Зафиксировано рекордное замедление Гольфстрима. Чем это грозит? [Электронный ресурс] // Hi-News.ru. URL: <https://hi-news.ru/research-development/zafiksirovano-rekordnoe-zamedlenie-golfstrima-chem-eto-grozit.html> (дата обращения: 10.03.2023).

Overextending and Unbalancing Russia. Assessing the Impact of Cost-Imposing Options (2019) [Электронный ресурс] // RAND Corporation. URL: https://www.rand.org/pubs/research_briefs/RB10014.html (дата обращения: 10.03.2023).

Pentagon's Joint Concept Competing (2023) [Электронный ресурс] // USNI News, March 9. URL: <https://news.usni.org/2023/03/09/pentagons-joint-concept-for-competing> (дата обращения: 10.03.2023).

Weizsäcker, E. and Wijkman, A. (2018) *Came On! Capitalism, Short-termism, Population and Destruction of the Planet*. Springer. 220 p.

Дата поступления: 02.04.2023 г.

RUSSIAN CULTURE AS A STRATEGIC FACTOR OF NATIONAL
AND GLOBAL SECURITY

K. K. KOLIN

RAS FEDERAL RESEARCH CENTER "COMPUTER SCIENCE AND CONTROL",
MOSCOW UNIVERSITY FOR THE HUMANITIES

The author carries out an analysis of the current geopolitical situation that has developed in the world community a year after the start of the special military operation in Ukraine. It is shown that this situation should be qualified as the beginning of a new world war, in which Russia and its geopolitical allies are opposed by NATO countries led by the United States. The reasons for this war are of civilizational nature — it is the confrontation between two cultures that have fundamentally different spiritual values. Under these conditions, Russian culture is becoming a strategic factor in the global security of the entire world community, which is currently going through a critical period of its development. The priority task of Russian culture today is the preservation and strengthening of its traditional spiritual and moral values, formed on the basis of thousands of years of historical experience in the formation and development of the national culture of our country.

Keywords: geopolitical situation; global security; spiritual and moral values; culture of Russia; new world war

REFERENCES

Astaf'eva, O. N. and Kolin, K. K. (2010) *Konceptual'ny'e osnovy` gosudarstvennoj politiki v oblasti duxovnoj kul'tury` dlya obespecheniya edinstva rossijskogo naroda i nacional'noj bezopasnosti Rossijskoj Federacii*. Chelyabinsk, Chelyabinsk State Academy of Culture and Arts. 67 p. (In Russ.).

B'yukenen, P. Dzh. (2002) *Smert` Zapada* / transl. from English by A. Bashirov. Moscow, AST. 444 p. (In Russ.).

Grof, S., Laslo E. and Rassel P. (2004) *Revoljuciya soznaniya: Transatlanticheskij dialog* / transl. from English by M. Drachinsky. Moscow, AST. 248 p. (In Russ.).

Dashkevich, V. S. (2013) *Velikoe kul'turnoe odichanie: Art-analiz*. Moscow, Russian Chiss House. 720 p. (In Russ.).

Kolin, K. K. (2010) Duxovnaya kul'tura obshhestva kak strategicheskij faktor obespecheniya nacional'noj i mezhdunarodnoj bezopasnosti. *Vestnik Chelyabinskoy gosudarstvennoj akademii kul'tury` i iskusstv*, no. 1, pp. 27–45. (In Russ.).

Kolin, K. K. (2022) Kul'tura i bezopasnost': gumanitarny'e uroki novej mirovoj vojny`. *Informacionny'e processy`, sistemy` i tehnologii*, no. 3, pp. 27–31. (In Russ.).

Kolin, K. K. (2005) Neoglobalizm i kul'tura: novy'e угрозы` dlya nacional'noj bezopasnosti. *Znanie. Pонимание. Umenie*, no. 2, pp. 104–111. (In Russ.).

Kolin, K. K. (2007) Russkijazyk i aktual'ny'e problemy` nacional'noj bezopasnosti Rossii i stran Evrazii. *Alma mater (Vestnik vy'ssbejsbkol'y`)*, no. 7, pp. 3–12. (In Russ.).

Kolin, K. K. (2014) Sistemny`j krizis kul'tury`: struktura i sodержание problemy`. *Strategicheskie prioritety`*, no. 3, pp. 6–27. (In Russ.).

Lisovskaya, E. (2018) Nevidimyy front: kibervoyska NATO i SSHa aktivizirovalis v rossijskikh sotsialnykh setyakh. KONT. *Platforma dlya sotsialnoy zhurnalistiki*. August, 21 [online] Available at: <https://cont.ws/@evalis/1040303> (accessed: 02.03.2023). (In Russ.).

Sokovnikova, L. (2021) Zafiksirovano rekordnoye zamedleniye Golfstrima. Chem eto grozit? *Hi-News.ru* [online] Available at: <https://hi-news.ru/research-development/zafiksirovano-rekordnoe-zamedlenie-golfstrima-chem-eto-grozit.html> (accessed: 10.03.2023). (In Russ).

Overextending and Unbalancing Russia. Assessing the Impact of Cost-Imposing Options (2019) *RAND Corporation* [online] Available at: https://www.rand.org/pubs/research_briefs/RB10014.html (accessed: 02.03.2023).

Pentagon's Joint Concept Competing (2023) *USNI News*, March 9 [online] Available at: <https://news.usni.org/2023/03/09/pentagons-joint-concept-for-competing> (accessed: 10.03.2023).

Weizsäcker, E. and Wijkman, A. (2018) *Came On! Capitalism. Short-termism. Population and Destruction of the Planet*. Springer. 220 p.

Submission date: 02.04.2023.

Коллин Константин Константинович — доктор технических наук, профессор, главный научный сотрудник Института проблем информатики Федерального исследовательского центра «Информатика и управление» Российской академии наук, директор Центра стратегических гуманитарных исследований Института фундаментальных и прикладных исследований Московского гуманитарного университета. Адрес: 119333, Российская Федерация, г. Москва, ул. Вавилова, д. 44, корп. 2. Тел.: +7 (495) 306-42-31. Эл. адрес: kolinkk@mail.ru

Kolink Konstantin Konstantinovich, Doctor of Technical Sciences, Professor, Principal Researcher, Institute of Informatics Problems, Federal Research Center "Computer Science and Control", Russian Academy of Sciences, Director, Centre for Strategic Humanitarian Studies, Institute of Fundamental and Applied Research, Moscow University for the Humanities. Postal address: 44, Vavilova St., Bldg. 2, Moscow, Russian Federation, 119333. Tel.: 8 903 501-36-86. E-mail: kolinkk@mail.ru

DOI: 10.17805/zpu.2023.2.7

Традиционные ценности: что это означает для России и для западного мира

А. В. КОСТИНА

МОСКОВСКИЙ ГУМАНИТАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

В настоящее время, когда формируются контуры нового миропорядка, а мир переходит от однополярности к реальной многополярности, становится очевидным следующее. Причиной межцивилизационных разломов, которые сегодня существенно углубились, является принципиальное различие ценностных систем, определяющих стратегии каждого из субъектов глобальной геополитики. А если это так, то становится очевидным и другое — именно ценности выступают в качестве основной цели современных гибридных и концентрических войн, и победа в таких войнах соотносится с возможностью защитить и отстаивать свои метафизические ценности, свой образ будущего. Традиционные ценности для России и стран с многовековой историей имеют большую значимость, гораздо большую, чем для таких стран, как США, чья история — это история белых переселенцев, не включающая представления как коренного населения Америки, так и перемещенных в эту страну афроамериканцев. Исключение ценностей этих древних народов яв-